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Розробка твердих лікарських препаратів на ос
нові подрібнених порошків природного поход
ження є актуальною задачею вітчизняної фар
мації. 

Як об'єкти дослідження нами були обрані су
міші обніжжя бджолиного та янтарної кислоти [1, 
2, 5]. З метою розробки оптимального складу 
лікарської форми у вигляді твердих желатинових 
капсул проводили вивчення таких технологічних 
показників як сипучість, фракційний склад, на
сипна маса та ряд інших. 

Як відомо, сипучість, стабільність маси та точ
ність дозування лікарських речовин залежить від 
розміру часток порошків [3]. Ступінь подрібнення 
обніжжя бджолиного та янтарної кислоти вивчали 
ситовим методом. Розподіл за фракціями обніжжя 
бджолиного відбувався нерівномірно: найдрібні-
ша фракція складала 4,5%, найбільша — 2%. За 
вимогою ДФ XI розмір часток порошків для 
внутрішнього застосування повинен бути 0,16 мм. 
Дана фракція при ситовому аналізі обніжжя бджо
линого склала 26,3%. Тобто необхідним було про
водити додаткове подрібнення субстанції. Прове
дення ситового аналізу ускладнювалось тим, що 
обніжжя бджолине схильне до грудкування, що 
підтверджувалось додатковим просіюванням дріб
ної фракції через той же набір сит. При дослід
женні залежності сипучості обніжжя бджолиного 
від розміру його часток встановили, що найвищі 
значення сипучості характерні для фракцій з роз
міром 0,5 мм — сипучість складала 1,64 г/сек, але 
даний показник є дуже низьким. 

Ситовий аналіз янтарної кислоти показав, що 
вона містить 94,5% дрібної фракції з розміром 
часток 0,16 мм і сипучість її складає 2,72 г/сек, а 
сипучість фракції з розміром часток понад 0,16 мм 
має сипучість 3,26 г/сек. Це пояснюється тим, що 
порошкові суміші, які містять значну кількість 
(80-100%) дрібної фракції, як правило, мають ни
зьку сипучість і погано дозуються. Далі нами були 
приготовані суміші янтарної кислоти і обніжжя 
бджолиного у співвідношеннях 1:1 і 1:2. Сипучість 
приготованих сумішей мала також незадовільні 
значення — 1,72 і 1,68 г/сек відповідно. 

Для підвищення сипучості препаратів у фарма
цевтичній промисловості використовують два під
ходи: або гранулюють суміші з метою укрупнення 
часток порошків, або використовують введення 
допоміжних речовин, які б покращували техно
логічні властивості сумішей [4]. Нами було запро
поновано введення антифрікційних речовин і ви
вчено залежність сипучості сумішей від їх вмісту. 
Як такі використовувались силікс, крохмаль, тальк, 
аеросил, ПЕО-4000. 

Досліджувана група антифрікційних речовин 
відноситься до ковзких, які адсорбуючись на по
верхні часток порошків зменшують шорохува-
тість, таким чином підвищуючи сипучість. Най
кращі технологічні показники були отримані при 
додаванні таких допоміжних речовин як аеросил 
та силікс. 

Для визначення оптимального вмісту допоміж
них речовин нами були проведені дослідження 
сипучості сумішей субстанцій з різним вмістом 
аеросилу та силіксу. Концентрація допоміжних 
речовин складала від 0,5 до 4%. 

Встановлено, що зі збільшенням вмісту до
поміжних речовин від 0,5 до 2% відбувається 
інтенсивне підвищення сипучості суміші природ
них порошків, при подальшому збільшення кон
центрації ковзких речовин сипучість змінювалась 
більш повільно. Отримані результати дозволили 
визначити оптимальну кількість допоміжних ре
човин для забезпечення високої сипучості сумі
шей. 

Наступним етапом наших досліджень було ви
вчення стабільності приготованих композицій. 
Отримані суміші були закладені на зберігання в 
герметичних флаконах оранжевого скла при двох 
температурних режимах. Спостереження, що про
водились протягом шести місяців показали від
сутність таких явищ як розшаровування, грудку
вання чи відсирівання сумішей. Таким чином, 
проведені дослідження дозволили встановити оп
тимальний вміст допоміжних речовин для отри
мання задовільних за технологічними показника
ми та стабільних при зберіганні сумішей янтарної 
кислоти з обніжжям бджолиним. 
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